

России иностранные товары облагались очень высокими пошлинами, часто в размере 100 % стоимости. Новоторговый устав был первым проявлением протекционистской политики русского правительства. Наиболее распространенной классификацией городов по числу жителей является следующая: (1) малые города – до 20 тыс., (2) средние – от 20 до 100 тыс., (3) большие города – свыше 100 тыс. жителей. Во всех классификациях в качестве порога, как правило, фигурируют 20–25 тыс. жителей. Это не случайно, поскольку именно в городах с такой численностью населения образ жизни начинает меняться по сравнению с деревней [8, с. 37]. На рубеже XVII–XVIII веков в России существовал только один большой город – Москва, все остальные относились к категории малых – с населением менее 15 тыс. человек [8, с. 43].

К 1722 году три города стали средними, к 1782 году их было уже пять, а Петербург стал вторым большим городом России [8, с. 67].

В классовой структуре и классовых отношениях страны во второй половине XVII века произошли изменения по сравнению с его первой половиной. С завершением образования централизованного государства и с формированием *единого национального рынка* государственная власть, опираясь на феодально-крепостническое дворянство, вынуждена была считаться и с возрастающей силой зарождающейся буржуазии, крупного капитала, крупного купечества.

### Литература

- 1 Баггер, Х. Реформы Петра Великого: обзор исслед. / Х. Баггер; пер. с дат. В. Е. Возгина, вступ. ст. и общ. ред. В. И. Буганова. – М. : Прогресс, 1985. – 199 с.
- 2 Водарский, Я. Е. Исследования по истории русского города. Факты, обобщения, аспекты / Я. Е. Водарский. – М. : Институт российской истории РАН, 2006. – 322 с.
- 3 Дитятин, И. Устройство и управление городов России / И. Дитятин. – Ярославль, 1875–1877. – Т. 1–2.
- 4 Краснобаев, Б. Очерки истории русской культуры XVIII в. / Б. Краснобаев. – М. : Культура и искусство, 1987. – 320 с.
- 5 Крейкрафт Джеймс. Революция Петра: здания, образы, слова: сборник «Петр Великий» / под редакцией Е. В. Анисимова. – М. : Гардарики, 2007. – 587 с.
- 6 Буганов, В. И. Петр Великий и его время / В. И. Буганов. – М. : Высшая школа, 1989. – 399 с.
- 7 Гусейнов, Р. История экономики России: учеб. пособие. – М. : ИВЦ «Маркетинг», ООО «Издательство ЮКЭА», 1999. – 352 с.
- 8 Витов, М.В. О классификации поселений / М. В. Витов. // Советская этнография, 1983. – № 3. – С. 36–37.

УДК 338.48-12-6:930.85(476) «20»

*А. А. Порва*

### ТЕМАТИЧЕСКИЕ И ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ ТУРЫ ПО ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫМ ПАМЯТНИКАМ И ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЯМ БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

*Статья посвящена характеристике тематических познавательных туров по достопримечательным местам Беларуси на современном этапе. Автор анализирует туристический потенциал отечественного историко-культурного наследия, а также вариативность его использования в туристических маршрутах, предлагаемых национальными туроператорами.*

Республика Беларусь, находясь в центре Европы и на пересечении важных транспортных путей, занимает выгодное положение, становится привлекательным регионом различных туристических путешествий в условиях расширения межкультурного сотрудничества. Поэтому развитие туризма сегодня является одним из главных направлений социально-экономической и культурной политики государства. Особое внимание при этом уделяется развитию внутреннего и въездного туризма на основе эффективного использования географического положения, уникального природного и культурно-исторического наследия.

*Цель данного исследования* – характеристика тематических и познавательных туров по историко-культурным памятникам и достопримечательностям Беларуси.

Важное значение для изучения темы исследования имели работы Г. П. Пашкова, А. Локотко, О. Князевой, Е. Морозова, а также различные статьи, характеризующие состояние и развитие туристического потенциала историко-культурного наследия Беларуси (Н.Н. Королев и Е.В. Рябова). В качестве источников использовались материалы интернет-порталов крупных туристических операторов Республики Беларусь («Алатан Тур», «Топ Тур», «Ростинг», «Tez tour», Центр курорт), а также туристических путеводителей и др.

В последние десятилетия в Республике Беларусь наблюдается тенденция развития преимущественно культурного туризма. Его основой является историко-культурный потенциал страны, включающий всю социокультурную среду с традициями и обычаями, особенностями бытовой и хозяйственной деятельности. Потенциал отечественного историко-культурного наследия используется не только в экскурсионных турах, но и в поездках с целью отдыха, в деловых путешествиях, а также в других видах туризма: экологическом, сельском, санаторно-оздоровительном и пр.

Турфирмы Беларуси предлагают большое количество разнообразных тематических познавательных туров, благодаря вариативности которых формируется широкий рынок внутренних туристических услуг.

Туристический имидж Беларуси на мировом рынке услуг формируется на основе оригинального исторического и культурного облика страны, который сложился в силу особого геополитического положения на стыке западной и восточной цивилизаций, на границе европейской и византийско-русской культурных традиций. Это привело к синтезу разнообразных стилевых направлений, которые содействовали возникновению настоящих архитектурно-художественных шедевров мирового значения.

Наиболее ценными архитектурными памятниками Беларуси являются шедевры древних школ зодчества 11–12 веков, средневековые памятники военно-оборонительной архитектуры, уникальные храмы оборонного типа, богатое наследие «виленского» барокко, классицизма, а также множество дворянских усадеб, которые уникальны по своей архитектуре, ландшафтным решениям, духовному наполнению. Важными историческими памятниками являются места легендарных сражений, таких как место битвы на Немиге (1067 г.), битвы у д. Лесная, места сражений Первой и Второй мировых войн. Также обращают на себя внимание достопримечательности, связанные с выдающимися деятелями культуры, науки, искусства, политики, которые оставили свой след в истории (Евфросиния Полоцкая, Кирилл Туровский, Ф. Скорина и пр.) [1, с. 25]. Подобные памятники истории и культуры Беларуси активно посещаются отечественными и зарубежными туристами и являются основными объектами для разработки туристических маршрутов национальными туроператорами.

Так как Беларусь обладает значительным историко-культурным наследием, одним из самых популярных видов тематических познавательных туров, становятся историко-культурные.

Так, компания «Центр Курорт» предлагает ряд исторических туров по Беларуси. К примеру, маршрут «Белая Русь: Минск-Брест» предполагает посещение Бреста

и Беловежской пуши, а также г. Минска. Такой тур включает знакомство с Брестской крепостью (построенной в 1842 г.), осмотр мемориала «Брестская крепость-герой», включающего форты, бастионы, казармы, скульптурные композиции, а также осмотр экспозиций музея обороны Брестской крепости, размещенного в старинной казарме на центральном острове крепости – Цитадели.

Туристическая фирма «Центр курорт» также предлагает своим клиентам туристический маршрут «Архитектурные и исторические памятники Мира и Несвижа». Он знакомит с некоторыми этапами истории Беларуси, самобытной белорусской архитектурой, представленной оборонительными, культовыми и гражданскими сооружениями. Программой тура предусмотрено посещение двух старых белорусских городов – Мира и Несвижа.

Одним из самых известных архитектурных шедевров считается Мирский замок. Комплекс Мирского замка уникален. Замок не раз менял владельцев, а вместе с ними – и архитектурный облик. Последними владельцами стали Святополки-Мирские (до 1939 года), построившие примыкающую к замку Спасскую часовню-усыпальницу – оригинальное сооружение с колоколом на башне и красочной мозаикой на главном фасаде.

Город-легенда Несвиж – один из старейших исторических и культурных центров Беларуси. Место, где турист сможет посетить Рыночную площадь, здание ратуши, Слуцкую браму – сохранившиеся въездные ворота 17 века, а так же Несвижский дворцово-парковый комплекс – одну из жемчужин, внесенных ЮНЕСКО в Список Всемирного культурного наследия. Сегодня памятник несет в себе черты многих архитектурных стилей. Элементы готики, ренессанса, барокко, классицизма, которые свидетельствуют о многоэтапности его строительства. Также тур предусматривает осмотр Фарного католического костела Несвижа 16 века – одной из первых в Европе построек в стиле барокко и фрески храма художников Хеских (18 век) [2, с. 440].

Одним из самых популярных познавательных туров по историческим достопримечательностям Беларуси является «Золотое кольцо Гомельщины». Многие туристические фирмы нашей страны предлагают посетить главные историко-культурные достопримечательности Гомельской земли. «Золотое кольцо» проходит по девяти населенным пунктам: Гомель, Мозырь, Ветка, Лоев, Речица, Туров, Чечерск, деревня Юровичи Калининковского района, деревня Красный Берег Жлобинского района.

Посещение каждого из пунктов маршрута связано со знакомством с ярчайшими достопримечательностями. Так в городе Гомеле можно побывать в «Гомельском дворцово-парковом ансамбле», в Ветке – в «Ветковском музее старообрядчества и белорусских традиций им. Ф.Г. Шклярова», в котором собрана уникальная коллекция икон и книг, рушников. Чечерск в маршруте представлен Свято-Преображенской церковью и городской ратушей, а Туров предлагается посетить Замоквую гору, древнее городище и увидеть каменный крест, растущий из земли.

Еще один популярный вид познавательного туризма – экологический. В нашей стране на современном этапе доступно более 70 экологических троп и маршрутов в лесхозах, заповедниках, заказниках и более 600 экологических троп действует в учреждениях образования. Более 80 из них включены в перечень экологических троп и маршрутов, утвержденных Правительством Республики Беларусь. Экологические тропы и маршруты позволяют познакомиться с её природным потенциалом страны, увидеть живописные природные ландшафты, богатство растительного и животного мира Беларуси. Кроме того, они вносят разнообразие в действующие в Беларуси экскурсионные маршруты.

К примеру, привлекательным предложением для туристов является посещение экологической тропы «Путешествие в пойме р. Щара». Тропа проходит по дендрологическому парку, лесному питомнику лесхоза. Ее длина тропы составляет 7 км. Тропа дает возможность ознакомиться с редкими древесными и кустарниковыми растениями дендропарка, лесного питомника, поймы р. Щара, системой дотов Первой Мировой войны.

По территории гидрологического заказника «Булев мох», озеру Червоное и торфопредприятию предлагается тридцатикилометровый маршрут, который позволяет ознакомиться с историческим местом расположения штаба С. А. Ковпака, древесной, луговой и водной растительностью, местом обитания уникального животного мира гидрологического заказника и озера Червоное, ознакомиться с легендами этих уникальных мест.

Кроме вышеперечисленных маршрутов существуют следующие тропы: «Тайны Убортского Полесья», «По Буда-Кошелевским просторам» и пр.

Популярны также туры по национальным паркам и заповедникам. Так, самыми посещаемыми местами стали: Национальный парк «Беловежская пуща», Национальный парк «Припятский», Полесский радиационно-экологический заповедник, гидрологический заказник «Дикое», ландшафтные заказники «Свитязянка» и «Озера», а также ботанические заказники: Гожовский, Поречский, Слонимский [3, с. 67].

Религиозный или по иному паломнический туризм на современном этапе также является одними из популярных и востребованных видов внутреннего туризма в Республике Беларусь.

Религиозные туры по Беларуси предлагает турфирма «Навитур». Организация приглашает посетить «Святой Польшковичский источник под Могилевом», который находится на берегу Днепра в 7 км от Могилева в д. Польшковичи. Этот источник является известным далеко за пределами Могилевщины. Молодожены приезжают к кринице, ища заступничества святой Параскевы, покровительницы семьи. Вода родника святого источника содержит более 25 % минеральных элементов.

Эта же туристическая фирма организует тур по маршруту «Бельниччи–Польшковичи–Могилев–Быхов». Данный тур включает посещение таких памятников как: Свято-Троицкая церковь, Свято-Никольский женский монастырь, Кафедральный собор во имя Трех святителей и другие святые места. Кроме выше перечисленных туров, турфирма также предлагает маршруты: «По святым местам Гомельщины», «Святой Крупекый источник», «Кафедральный собор трех Святителей», «Жировичи. Икона Божьей матери» и другие. Данным видом туризма также занимается туристическая организация «Центр Курорт».

Экскурсии выходного дня пользуются популярностью у туристов, которые посещают Беларусь впервые или тех, кто малознаком с нашей страной. Этот вид туризма включает в себя путешествия и поездки с познавательными целями. Экскурсия как форма познания и вид досуга выполняет функции информации, расширения кругозора и интеллекта. Туры по Беларуси позволяют посетить наиболее красивые и памятные места государства, подробно рассмотреть достопримечательности, получить удовольствие от поездки.

Так турфирма «Катарин тур» предлагает тур выходного дня по маршруту «Заславль–Линия Сталина–Озерцо». Он предполагает посещение музея-заповедника «Заславль», с посещением залов старинных гобеленов; «Линию Сталина», где размещены площадки музея под открытым небом; а также государственный музей архитектуры и быта в д. Озерцо, экспозиции которого знакомят с деревенской архитектурой конца 18 в.

Услуги, связанные с обзорными экскурсиями по Беларуси, ознакомлением туристов с историей, культурой, достопримечательностями нашей страны, предлагают такие компании как: «Навитур», «ЭверестТур», «Белтурист» и другие.

Таким образом, тематический познавательный туризм, развивающийся внутри страны, на современном этапе получил достаточно широкое развитие и характеризуется высокой степенью потенциала. На протяжении длительного времени самыми популярными направлениями путешествий по Беларуси остаются историко-культурные, экологические, религиозные маршруты, которые базируются на посещении объектов отечественного историко-культурного наследия. Подобные туры весьма вариативны и дают возможность углубленного знакомства с историческими и культурными памятниками страны, наиболее интересными для туристов.

## Литература

- 1 Пашков, Г. П. Туристические регионы Беларуси / ред. Г. П. Пашков [и др.] ; под общ. ред. И. И. Пирожника. Минск : Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі, 2008. – 606 с.
- 2 Локотко, А. И. Туристическая мозаика Беларуси / А. И. Локотко [и др.] ; науч. ред. А. И. Локотко. – Минск : Беларус. навука, 2011. – 640 с.
- 3 Королев, Н. Н. Реализация туристического потенциала историко-культурного наследия Беларуси / Н. Н. Королев, Е. В. Рябова // Вестник КемГУКИ.– 2015. № 32.– С. 66–70.

УДК 94(410)«15»

*О. В. Постоловская*

### РЕФОРМАЦИОННЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В АНГЛИИ ПРИ ЭДУАРДЕ VI

*Статья посвящена истории реформационного движения в Англии при Эдуарде VI, которой углубил реформацию в английской церкви и хотел сделать ее более протестантской. Однако из-за малолетства короля, помогать ему в управлении страной должен был регентский совет, представители которого постоянно конфликтовали между собой и оказывали влияние на Эдуарда VI. Однако ранняя смерть короля не позволила продолжить церковные реформы.*

После смерти Генриха VIII в январе 1547 г. на престол взошел его сын Эдуард VI. В момент вступления на престол Эдуарду VI было десять лет и до его совершеннолетия помогать королю в управлении должен был регентский совет. Эдуард VI был воспитан в духе протестантизма, поэтому началось дальнейшее углубление реформации. Поддержку ему оказала знать, нажившаяся на секуляризации церковных земель и стремившаяся продолжить ограбление церкви. Для этой цели, а также и для морального оправдания роспуска монастырей и присвоения монастырского имущества, стоявшие у власти при Эдуарде VI представители новой знати прилагали все усилия для углубления реформации [1, с. 110].

До совершеннолетия короля власть в стране осуществлялась Советом правителей, возглавляемым с начала протектором герцогом Сомерсетом, позже его возглавил герцог Нортумберленд. Оба протектора поддерживали реформацию, и положение англиканской фракции в политике, большую часть правления Генриха VIII находившегося в оппозиции правительству, стало главенствующим, но также продолжала действовать и сильная католическая группа сторонников Марии Тюдор. Программа регентов предполагала перестройку политической и религиозной жизни страны и была далека от взглядов Марии Тюдор и ее последователей, составляющих значительную часть населения. По указу регента парламент отменил многие законы и установления Генриха VIII, некоторые из которых были действительно вредными: были отменены законы о предательстве и теперь монарху было труднее добиться того, чтобы суд признал кого-либо виновным в предательстве. Что же касается религиозного законодательства, то все религиозные установления Генриха VIII были отменены для того, чтобы расчистить дорогу бескомпромиссному протестантству [2, с. 299].

В стране нарастала острая ненависть к духовенству: например движения головой («покачивания»), которые совершал священник во время мессы, сравнивали с обезьяньим кривляньем.

Покаяния и посты были отменены; чистилище тоже было отменено как фантазия священников. Людям сказали, что крещение – это чепуха, а святую воду можно употребить на изготовление бараньего бульона. Во всех бедах винули священников, которые, по мнению протестантов, были немногим лучше слуг дьявола.